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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Fotoprotekce 2025 – charakteristika a praktické poznámky
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Sluneční ultrafialové záření může akutně popálit kůži, podílet se na vzniku fotoder-
matóz, chronicky pak způsobovat aktinické stárnutí kůže a navodit vznik kožní rako-
viny. Kožní fototyp představuje komplex přirozené ochrany, kterou lze posílit úpravou 
chování, vhodným oděvem a sunscreeny. Běžné používání fotoprotekce zpravidla 
nezpůsobí nedostatek vitaminu D.
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Photoprotection 2025 – characteristic and practical notes

Ultraviolet radiation from the sun can acutely burn the skin, contribute to the devel-
opment of photodermatoses, and chronically cause photoaging and skin cancer. Skin 
phototype represents a complex of natural protection that can be strengthened by 
behavioral changes, appropriate clothing and sunscreens. Regular use of photopro-
tection usually does not cause vitamin D deficiency.
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Úvod
Každou letní sezónu řada lidí řeší stejný 

problém – jak příjemně strávit dovolenou 

a přitom se vyhnout nežádoucím účinkům 

slunečního záření. Zhnědnutí po oslunění je 

stále považováno za módní atribut, který však 

s sebou může přinést radu komplikací, a to 

krátkodobých i dlouhodobých. Poškození lid-

ské kůže a očí je závislé na celé řadě faktorů – 

intenzitě a délce oslunění, aktuálnímu spek-

trálnímu složení světla, ale také na fototypu 

daného jedince (1).

Sluneční záření 
Sluneční záření je filtrováno atmosférou, 

takže vlnové délky kratší než 280–290 mm 

většinou (s výjimkou opravdu vysokohorského 

prostředí) zemského povrchu nedosáhnou (2). 

Stále je sledován stav ozónové vrstvy atmosféry 

(pro tuto funkci ochrany se myslí stratosféric-

ká ozónová vrstva ve výšce 15–50 km), která 

je monitorována meteorologickými stanicemi 

po celém světě. Výstupem bývá zpravodajství 

o UV-indexu pro danou oblast.  V naší zemi může 

docházet k podstatnému zeslabení této vrstvy 

zejména v jarních měsících, kdy vrchní proudění 

studeného na ozón chudého vzduchu z arktické 

oblasti zasáhne Evropu a vytvoří tak relativně 

slabou „ozónovou díru“. A intenzita jarního slun-

ce v té době již bývá poměrně vysoká.

Lidská kůže
Typ lidské kůže z pohledu přirozené ochra-

ny proti slunečnímu záření nejlépe charak-

terizuje kožní fototyp (1). Fototypy I–IV jsou 

určeny pro bílou (kavkazskou) kůži, V. fototyp 

odpovídá středomořské (arabské) populaci, 

VI. fototyp mají černoši (Tab. 1). Je jasné, že 
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Tab. 1.  Přehled kožních fototypů – dle (5)
Fototyp Reakce kůže
I Vždy zrudne, nepigmentuje

II Zrudne, pigmentuje jen mírně

III Zrudne zřídka, pigmentuje

IV Nerudne, pigmentuje dobře

V Hnědá kůže (Arabové)

VI Černá kůže (černoši)
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